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Ré Avenir - Réunion à l’Aquarium de La ROCHELLE


         


Réunion à l’Aquarium de La ROCHELLE 
	Lieu :
	La Rochelle

	Date :
	6 octobre 2020

	Horaire :
	10h30 – 12h00

	Participants : 
	Isabelle VETOIS, Mathieu COUTANT (Aquarium LR), Jean-Paul RICHON & Claude RIEG

	Diffusion : 
	Les participants


--------------------------------------------------------------------

1. Objet de la réunion

La réunion avait pour but d’informer les représentants de Ré Avenir sur les installations de production et les mesures de gestion de la consommation d’énergie installées et mises en œuvre à l’Aquarium de La Rochelle.
2. Présentation synthétique des deux entités
Ré Avenir est une association rhétaise récente qui a pour ambition de promouvoir la transition énergétique sur l’Île de Ré, territoire d’exception terrestre et maritime. A ce titre, elle s’intéresse en particulier à la limitation de l’usage combustibles d’origine fossile et au développement de systèmes de production locale d’énergie à partir de sources renouvelables sans oublier de soutenir toutes les possibilités d’économie d’énergie et de retraitement d’eau et de déchets. L’association veut s’appuyer sur les initiatives et installations existantes dans ces domaines pour s’en inspirer et les montrer au grand public ; une visite de plusieurs initiatives locales à caractère démonstratif est prévue le 24 octobre 2020 pour sensibiliser les rhétais à certaines initiatives locales, dont l’installation PV sur le hangar à sel d’Ars en Ré. Notre démarche vers l’Aquarium de La Rochelle fait partie d’un programme de visite d’installation de référence alentours ; à travers ces contacts, nous souhaitons « apprendre » de ces expériences pionnières.
C’est René Coutant qui a été, dans les années 1960, à l’initiative de la création de l’Aquarium de La Rochelle par sa volonté de comprendre et préserver l’écosystème marin et montrer du « vivant ». Ses enfants ont réalisé ce projet en permettant l’ouverture au grand public du monde sous-marin et en développant l’écologie marine au service de la compréhension du milieu et de la conservation des espèces. Cette sensibilité écologique est donc dans l’ADN de l’entreprise et c’est aussi naturellement que des initiatives pionnières en matière de gestion et de production énergétique ont été prises très tôt. Mathieu Coutant appartient à la 3ème génération et perpétue ces orientations à la direction de l’Aquarium de La Rochelle aujourd’hui. Sans être directement investi dans les instances politiques locales, il soutient la volonté de devenir un « Territoire à énergie positive » soutenue par la Métropole de La Rochelle. Il comprend le caractère exceptionnel, à la fois terrestre et maritime, du territoire insulaire de Ré et apprécie les actions développés pour sa protection.
3.  Installations spécifiques de production et de gestion de l’énergie
2.1. Installations de PV en toiture

L’idée d’installer des PV en toiture a germé dès 2005 et le projet a été fortement soutenu par Louis, la tante de Mathieu Coutant, en charge de la gestion de l’entreprise. Le projet d’origine portait sur 140 m2 de PV à installer en toiture-terrasse non accessible située au niveau +2 du bâtiment. Le bâtiment étant situé dans un périmètre urbanistique classé, le projet a dû s’accommoder avec les exigences de l’ABF
 (absence de vue directe depuis le pont de Tasdon). Le projet final a donc été réduit à 114 m2 de PV disposés sur châssis métalliques pour optimiser l’inclinaison par rapport à la verticale et disposés en orientation favorable sans vue directe sur les faces « actives » depuis le pont de Tasdon. Il a abouti en 2007 et l’installation a été réalisée en 2008.
La puissance installée totale est de 14850 Wc (90 panneaux de 165 Wc de puissance unitaire). L’investissement initial a été de l’ordre de 100 000 €, dont un subvention de 45 000 € de l’ADEME ; l’investissement net ressort donc à 55 000 €, soit 3,70 €/Wc installé.
La « durée de retour sur investissement » théorique, hors maintenance, est de 10 ans sur la base d’une production électrique annuelle de 18 kWh en vente directe. En réalité, cette durée est plus exactement de l’ordre de 13 ans en tenant compte des frais de maintenance (2 onduleurs ont été remplacés sur la période) et des sujétions particulières liées au classement ERP
 du bâtiment (ce qui induit des contrôles périodiques trisannuels spécifiques). Mathieu Coutant précise que l’installation n’a pas montré d’altération de la productivité liée au salissement ou au vieillissement des PV.
Compte tenu des besoins en énergie l’autoconsommation aurait été envisageable. En réalité, les tarifs de rachat et la pratique ont orienté le choix sur la vente directe. Néanmoins, Mathieu Coutant partage l’idée que le développement des moyens de stockage est fondamental pour le développement de l’énergie provenant de sources renouvelables.
L’installation a été réalisée par une entreprise d’électricité, sélectionnée par les services techniques de l’Aquarium de La Rochelle sur la base des compétences du responsable ; elle a disparue depuis. La maintenance est assurée par les services techniques internes en application d’une politique générale de maitrise de l’ensembles des systèmes installations fixes contribuant au bon fonctionnement des services généraux des bâtiments.
2.2. Gestion de la consommation d’énergie
Mathieu Coutant indique que la production d’électricité par PV ne représente que 2 jours de consommation de l’entreprise (18 kWh / 3,3 GWh) par an. Cela confirme le caractère pionnier de l’installation en accompagnement de la politique énergétique volontariste et durable de l’entreprise. Ainsi, une attention toute particulière est portée à la maîtrise des consommations et à la gestion des ressources et des besoins au sein de l’entreprise. L’installation d’une pompe à chaleur eau /eau a été réalisée en 2000 ; elle offre une opportunité technico-économique intéressante pour couvrir des besoins très diversifiés.
4. Conclusion
La rencontre avec Mathieu Coutant, directeur de l’Aquarium de La Rochelle, a été extrêmement enrichissante. Le respect de l’équilibre des milieux vivants et la maitrise des enjeux techniques dans la gestion de l’entreprise en font un exemple d’équilibre et résilience. A notre demande, Mathieu Coutant s’est dit disposé à présenter ses convictions et expériences au cours d’un futur évènement public que Ré avenir pourrait organiser.
L’intérêt des informations livrées sur les installations de production électrique et les moyens de gestion de la consommation énergétique de l’entreprise est précieuse pour nous. Dans le cas précis, les limites urbanistiques à l’installation des PV ont été acceptées pour acquérir une expérience industrielle privée sur une technologie innovante marginale ; c’est significatif d’une politique plus générale de maitrise technique de ses installations en vue de garantir son image (faire voir le vivant au grand public tout en participant à des actions de recherches dans le domaine).
Léa Nature et les Cafés Merling ont été évoqués comme des exemples à visiter pour compléter notre connaissance des entreprises pionnières implantées dans la Métropole Rochelaise.
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